



凝心聚力促发展 奋楫扬帆谱新篇

——漯河实验高级中学以高质量党建推动学校高质量发展纪实

文/本报记者 李文斌 通讯员 董亚辉 版式 李树森

漯河实验高级中学是河南省示范性高中。该校以“办好人民满意的学校”为宗旨,秉承“爱国、励志、求真、力行”的校训,发扬“团结、奋进、务实、创新”的精神,践行“立德树人、全面发展”的理念,坚定不移地推进“对分课堂”教学创新,改革育人方式,发展学生社团,培养了一批又一批德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

该校先后被评为河南省文明校园、河南省教育系统先进集体、河南省中小学体育艺术一校一品示范校、河南省中小学心理健康教育示范校、河南省五四红旗团委等。

多年来,漯河实验高级中学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,牢记为党育人、为国育才的初心使命,以“服务中心、建设队伍”为党建指导思想,以“建立标准抓规范、开放融合扣中心、创新载体铸品牌”为党建工作原则,创新思路,找准抓手,突出特色,强力打造党建品牌——漯河实验高级中学党员名师工作室,以党建为旗帜、灵魂、引擎,引领学校高质量发展。

明方向、稳根基,扎实推进政治建设

漯河实验高级中学党委严格落实党委第一议题制度、“三会一课”制度、理论学习中心组学习和主题党日制度,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、强化党建在学校工作中的政治功能。注重将政治理论学习与学校中心工作紧密结合、深度融合。引导全校党员、教职工进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把握社会主义办学方向,切实履行“五育并举”,创新育人模式,完善育人体系。

深入开展党史学习教育,从党史中汲取智慧和力量。宋晔、李建荣两位教师代表学校参加漯河市大中小学“同上一堂课”党史教育宣讲比赛均获一等奖,学校获优秀组织奖。宋晔、李建荣被聘为漯河市教育系统党史学习教育宣讲团成员,先后到郾城高中、漯河市第二实验小学、临颍县樱桃郭学校进行党史宣讲。漯河实验高级中学“千机阁”动漫社的《漫说党史·从漯河走出去的抗日英雄——杨迅》和《党史故事·韩策——漫画版》被《漯河日报》报道后,又被《人民日报》和“学习强国”平台转载。

为庆祝中国共产党成立100周年、激发师生爱党爱国热情,漯河实验高级中学高度重视我市庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛,组织全体师生广泛参与、精心排练,在6月16日举行的漯河市教育系统庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛中分别获得教师组和学生组特等奖、优秀组织奖,并取得代表教育系统参加全市合唱比赛决赛资格。

6月27日下午,在漯河市庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛中,漯河实验高级中学合唱团两支参赛曲目《永世不忘》《在太行山上(新编)》,唱出了团结、唱出了激情、唱出了力量,展示了漯河实验高级



漯河实验高级中学“对分课堂”教学改革现场会。

中学良好的精神风貌和奋发进取的团队精神,最终以94.666的最高分在17支参赛队伍中脱颖而出,荣获决赛第一名。

强基础、铸灵魂,扎实推进思想建设

漯河实验高级中学强化师生政治理论学习,学校党委深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神宣传教育,认真贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话和《国务院办公厅关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》《中小学教师职业道德规范》《新时代中小学教师职业行为十项准则》等,坚持正确的育人方向,加强师德师风建设。将“四史”学习作为广大教师思想政治必修课,以党史学习教育为主线,强化“四史”学习教育。引导广大教师坚定理想信念、厚植爱国情怀、涵养高尚师德。持续开展师德师风先进典型选树和积极宣传学习。2019年、2020年评选出的师德标兵分别为张朝霞和朱克霞,评选出了董辉等19名师德先进个人。2019年4月,王亚辉被评为河南省文明教师,李建荣被评为漯河市文明教师;2019年7月,马朝伟、段军民、李彩娟被评为漯河市优秀班主任;2019年8月,该校教师王英、吴贤生、王留红被市委、市政府评为漯河市优秀教师,卢佳、赵红霞被评为漯河市师德先进个人,朱慧芳等7人被市教育局评为优秀教师;2020年7月,李建荣、胡珊珊、苏畅被评为漯河市师德先进个人,胡云莉等7人被市教育局评为优秀教师;2020年8月,田雅被评为河南省文明教师,孔利杰被评为漯河市文明教师。

认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,加强未成年人思想道德建设,落实全员育人、全程育人、全方位育人。强化德育体系建设,成立德育工作领导小组,狠抓学生文明礼仪和习惯养成,打造德育工作品牌——漯河实验高级中学学生行为习惯24字,实

施“守望工程”,促进学生全面成长。

深入开展“双三进”工作,编写了《漯河实验高级中学习习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》和《漯河实验高级中学红色教育读本》;拓展德育阵地,深化主题教育活动。漯河实验高级中学坚持以党建带动团建,为德育工作拓展了新阵地、注入了新活力。2020年,漯河实验高级中学团委被评为河南省五四红旗团委。扎实开展社会主义核心价值观教育和“四史”教育,深入开展“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等主题教育活动,开展学雷锋志愿服务和“劳动美”社会实践活动,强化社会担当,助力文明城市创建;充分发挥河南省心理健康教育示范校的辐射引领作用。2020年9月,该校成立以党员教师为骨干的心理健康教育教研室。加强心理健康教育,培养学生坚忍不拔的意志,引导学生尊重生命、热爱生命、敬畏生命,努力培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

树品牌、创辉煌,推动学校高质量发展

凝心聚力,党建引领文明校园创建。漯河实验高级中学党委始终坚持以党建为引领,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,建立党政一把手亲自抓、分管领导专门抓、职能部门具体抓的工作机制,扎实推进文明校园创建工作。2019年12月,漯河实验高级中学被评为河南省文明校园。

奋进创新,党建引领课堂教学改革。百舸争流千帆竞,借风扬帆奋者先。漯河实验高级中学以党员骨干教师为领头雁,在课改路上勇于创新,坚定不移地推进“对分课堂”教学改革,进一步促进党建与中心工作的融合。目前,该校“对分课堂”教学改革已取得初步成效,进一步唤醒了学生学习的内驱力,学生的自主学习能力和学科素养在逐步提升。市委教育工委书记,市教育局党组书记、局长甘德建和市教育局副局长刘盘松多次到该校调研指导“对分课堂”教学改革。2021年6月8日,我市“对分课堂”教学改革现场会在该校举行,有力推动了全市的课堂教学改革。

立意高远,守正创新,打造“二二三”人才培养工作品牌。漯河实验高级中学采用开展“双向行动”、组建“三个工作室”、实施“三个工程”的方式对人才进行培养,提升综合素质,使其尽快适应教育教学工作。

该校以“双向行动、三个工程”为抓手,对教师开展校本培训。“双向行动”是指向党组织靠拢行动和骨干教师成长行动。“三个工程”是指“青蓝工程”“向心工程”和“励志工程”。

“青蓝工程”——帮助新进教师业务成熟。对新进青年教师以师徒结对的方式,加强对青年教师业务水平的引领,促进青年教师专业水平提升。2020年结成了39对“青蓝工程”师徒小组,确定了33个培养人和39个培养对象。

“向心工程”——向党组织靠拢行动。实施“双结对、双培养”活动,对35周岁

以下的教师进行教育、锻炼、培养,促进其政治进步、专业提升,让有潜质的党员教师成长为教学、管理的骨干,扩大骨干教师队伍;让非党员骨干教师向党组织靠拢,为党组织发展吸收优秀党员,为学校的可持续发展奠定人力资源基础。2020年结成了11个“向心工程”结对培养小组,确定了11个培养人、20个培养对象,5名教师被确定为入党积极分子。

“励志工程”——骨干教师成长行动。组织优秀高级教师、骨干教师和青年党员教师结对,培养教学和管理骨干。组织35岁以下的党员教师积极开展教研,提升教学质量,搭建教研、社团建设、综合实践、研学等平台,创造机会,促使青年教师快速成长。

2020年“励志工程”结成了8个培养小组,确定了8个培养人、23个培养对象。

党员名师工作室——梅绽高枝香风远。漯河实验高级中学党员名师工作室是以优秀教师为引领,以先进的教育思想为指导,由党员骨干教师组成,集教学、科研、培训等职能于一体的党员先锋领头雁、教师成长共同体,旨在培养明德之师、明道之师、明心之师、明智之师的“四明”党员教师。党员名师工作室成立以来,搭建了促进教师专业成长及自我提升的发展平台,打造了一支在教育教学领域有成就有影响的高觉悟、高素质、高层次的教师团队,使名师工作室成为优秀教师的孵化器、教师队伍建设的助推器、教育发展的加速器。一年多来,主持人田雅老师在教科研、社团活动、综合实践活动方面起到了引领示范作用,被评为河南省文明教师,被河南省基础教研室聘为综合学科中心组成员,被市教育局评为综合实践与研学旅行指导师、研学实践优秀教师,被推荐为漯河市综合实践课程专家组成员;所设计课程《享食品名城之美味、探食品工业之发展》被河南省教育厅评为研学实践教育精品课程。王敏、李秋瑾、李芳芳等多人获省市级优质课一等奖,朱月华、王莉莉被评为市级优秀教师;宋叶、曹秋玲在漯河市“说文解字进课堂”比赛中分获一等奖、二等奖。

社团工作室——映日荷花别样红。该校大力加强社团建设,成立社团工作室,举办校园文化艺术节,发挥学生特长,培养特长生,促进教师发展,打造办学特色,丰富校园文化。一年来,社团活动蓬勃发展,涌现出一批有特色的社团和优秀指导教师。该校千机阁动漫社创作的《漫画图解漯河市文明行为条例》和《漫说党史》被《漯河日报》等媒体报道,梦想合唱团在漯河市教育系统“庆祝中国共产党成立100周年”合唱比赛中荣获一等奖,多个社团被市教育局评为优秀社团。

行知班班主任工作室——铸魂育人固根本。为加强学校德育队伍建设、提升班主任队伍的教育水平,漯河实验高级中学党委成立了以党员骨干教师为主体的行知班班主任工作室,以“以良行探索良知、以良知引领良行,知行合一、止于至善”为初衷,通过团队辐射带动,运用新理念引领班主任们在教育实践中探索、在沟通交流中进步、在优秀团队中成长,为学生健康成长保驾护航,共同促进学校德育工作迈上新台阶。

2020年12月,漯河实验高级中学行知班班主任工作室被认定为我市首批名班主任工作室,主持人白金全被认定为我市首批名班主任工作室主持人。2021年5月,该校党员教师温红娜被河南省教育厅命名为第四批河南省名班主任工作室主持人。

凝心聚力促发展,奋楫扬帆谱新篇。在今后的工作中,漯河实验高级中学将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂,全面提升基层党建水平,充分发挥河南省党建工作示范校的引领作用,守立德树人初心、担教书育人使命,扎实开展党史学习教育,在推动党建工作与教育教学融合提升方面积极探索,以优异的成绩庆祝建党100周年!



党史学习教育动员会。



参加市教育系统庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演。



“青蓝工程”师徒交流。



成人礼。



社团走进漯河市农科院。



团结奋进的校领导班子。

本版图片由漯河实验高级中学提供



校园风光。